

# LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		
Huesca, mes. . . . .	2 pesetas	
Fuera . . . . .	Trimestre . . . . .	6 »
	Semestre . . . . .	12 »
EXTRANJERO, AÑO . . . . .	48 »	
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES		

AÑO IV

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12 Teléfono 273 NUM. 842

## La independencia filipina Otra negativa terminante

«No ha llegado el momento de la independencia»—ha sido la respuesta terminante opuesta por Coolidge a las aspiraciones filipinas.

El gesto destemplado del presidente americano prolonga indefinidamente la solución del pleito filipino, pero desenmascara bastante la verdadera intención de los Estados Unidos. Por debajo de la aparente protección, de la paternal tutela que decían ejercer los yanquis, corren las aguas de la ambición y los afanes de hegemonía.

Cuando el pueblo filipino prueba su capacidad para gobernarse por sí mismo y acude a que América le cumpla la promesa solemne de la ley Jones, de 29 de Agosto de 1916, recibe por respuesta una negativa rotunda. Pero, no obstante, no desiste de sus sueños de independencia y con admirable tenacidad sigue luchando por tomar asiento en el concierto de los pueblos libres.

Recordamos en un artículo anterior las promesas yanquis desde que los Estados Unidos pusieron su planta en el archipiélago malayo hasta el reciente informe del ministro de la Guerra Weeks. Tan antiguas como esas falsas promesas son las verdaderas ambiciones del coloso yanqui respecto a las islas del Pacífico.

En la convención republicana que reeligió a McKinley en 1900 el senador Lodge pronunció estas sinceras y elocuentes palabras: «No abrigamos la pretensión hipócrita de estar interesados en Filipinas solamente por la causa de otros. Nosotros creemos en la expansión de nuestro comercio».

En las sesiones que acaba de celebrar la Comisión de la Cámara ha dicho el almirante Hilary P. Jones, presidente del Comité ejecutivo del General Naval Borard: «Las Filipinas ofrecen grandes ventajas comerciales; sacrificarlas sería un peligro para los Estados Unidos.»

Sin embargo, la Constitución americana descansa en el generoso y democrático principio de que la soberanía corresponde a los pueblos por derecho natural.

\* \* \*

Decía el exsenador filipino Rafael Palma, en un sereno y documentado opúsculo, que la ambición de su propia nacionalidad está profundamente grabada en la conciencia del pueblo filipino. Por eso no desmaya en su porfía ni se entibia su fuerte tenacidad para lograr sus aspiraciones.

A medida que transcurren los años el pueblo filipino siente más el espíritu de su independencia, y lo va así inculcando en el ánimo de sus «protectores». En 1902 Taft negaba a los nacionalistas (los «consecuentes» como ellos se llamaban) autorización para formar el Partido de la Independencia. El gobernador no autorizaría el partido mientras la palabra «independencia» figurase en el programa.

En 1907 se celebraron las elecciones para instaurar la primera Asamblea filipina. Los resultados no pudieron ser más concluyentes: 59 nacionalistas; 51 independientes (que sumaban sus votos a los nacionalistas en todas las cuestiones referentes a la independencia) y 16 progresistas. Los informes que la Comisión civil enviaba a Washington quedaron desmentidos rotundamente en cuanto el pueblo filipino pudo expresar su opinión de un modo indudable por medio del sufragio.

No hay espacio para seguir la lucha de la Asamblea popular con los gobernadores americanos. La negativa de la Comisión a las justas pretensiones de la Asamblea y la resuelta actitud de ésta, llegó al extremo de que por primera vez no pudo aprobarse en el año 1911 la ley de presupuestos. El cambio ocurrido en la política americana, llevando al Poder al Partido Demócrata solucionó las diferencias, prestando el gobernador Harrison su consentimiento al plan propuesto por la Asamblea filipina.

Fué así como ésta logró convertirse en el curso de muy pocos años en un instrumento político beneficioso para el pueblo filipino.

En 19 de Junio de 1908 aprobaba por primera vez la Asamblea una resolución pidiendo la independencia del país. Hasta 1911 la Asamblea aprobó igual declaración todos los años. En 1912 y 1913 la independencia se votó dos veces por año. En 1914 y 1915 la misma declaración pro independencia se aprobó tres veces. Y así en progresión creciente ha hecho constar el archipiélago su voluntad en cuantas ocasiones se le han presentado.

\* \* \*

La terminante negativa de Coolidge ha producido sensación en esa gran porción de la Humanidad que habla español. Aunque lentamente va despertándose el sentido de raza en aquellos pueblos que nacieron a la civilización merced al esfuerzo generoso de España, en la magna gesta que jamás igualó ni igualará pueblo alguno del orbe.

¿Cómo no han de emocionarnos los afanes, no logrados, del pueblo filipino? ¿Cómo no seguir con despierta simpatía su lucha titánica con el coloso yanqui? Otra hija de España, se considera mayor de edad y pretende tener voz en la sociedad de los pueblos libres. El hecho es para meditarlo un poco.

ENRIQUE GAZIEL.

Accidentes ferroviarios

## Tres choques de trenes

MADRID, 25.—En la Dirección general de Seguridad se ha recibido un telegrama dando cuenta de que el correo de Galicia ha descarrilado, por un choque, en la estación de Villada. Han resultado heridos el maquinista, el fogonero, el conductor y dos ambulantes de correos.

El tren ha llegado con diez horas de retraso.

Noticias particulares dicen que en el descarrilamiento de Villada han resultado gravemente heridos los ambulantes de Correos don Félix Lorenzo y el señor Lasserre. Este último hizo el servicio por un compañero. El coche correo quedó totalmente destruido.

Numerosos viajeros han resultado heridos y contusos.

La Inspección del Estado en la estación de las Delicias ha comunicado a la Dirección general de Seguridad que entre las estaciones de Plasencia y Miravalles había chocado un tren mercancías con un correo.

No se tienen más detalles, desconociéndose, por lo tanto, si ha habido heridos.

VALENCIA, 25.—El rápido de Madrid ha chocado con un vagón en la estación de Silla. No han ocurrido desgracias, quedando el vagón completamente destruido.

La vía ha quedado expedita a las pocas horas.

## Nita Solves Tania-Mexican

El mejor conjunto artístico de España que pronto debutará en el

## Teatro Principal Teatro Principal

## ¿Cambio de política en Africa?

### Ante los sucesos desarrollados en Marruecos, el Directorio se muestra partidario de acometer una acción rápida y enérgica

MADRID, 25.—Según una información de carácter oficioso, autorizada por la censura militar, que trata de recoger en pocas palabras el pensamiento y los propósitos del Directorio, éste se halla actualmente preocupadísimo en el estudio del vasto problema de Marruecos, cuya grave complejidad ni desconoce ni ignora. Los sucesos guerreros que han tenido lugar en ocasiones recientes en la zona de nuestro Protectorado en Africa le inducen a lo que en estos momentos estudia con detención y prudencia; esto es, a la adopción de medidas radicales en busca de una rápida y decorosa solución. A tal efecto se pondrán en práctica los procedimientos más expeditivos y enérgicos, sin que esto suponga propósito de desdeñar aquellos medros de inteligencia y competencia pacífica en determinados sectores de nuestra zona; medios que, por otra parte, no han de impedir ni dificultar la acción rápida que España desea y que a España conviene.

Varias han sido las veces, varias las contingencias en que se ha hecho ostensible la conveniencia de esta política de energía, siempre aplazada o fracasada ante el temor que inspiraba la posibilidad de que las operaciones determinaran un excesivo número de víctimas.

Ante los sucesos desarrollados en Marruecos, repetimos, el Directorio militar estima posible que se efectúe una demostración de poder, aprovechando los elementos acumulados en el Norte de Africa.

De este modo lograríamos colocarnos en situación tal que se hiciera imposible la repetición de nuevos excesos por parte de las cabilas rebeldes.

DEL TIEMPO

## La lluvia se formaliza

Y no lo decimos porque ella sea tenaz hasta el punto de imposibilitar nuestros paseos ni tampoco dificulte en absoluto salir de nuestras moradas cuando la necesidad así lo reclama, sino que a pesar de sus intermitencias e intervalos ha llegado a caer en cantidad casi suficiente para aliviar y destruir la gran sequía que los campos venían sufriendo a causa de los fríos intensos y pertinaces del invierno transcurrido.

El sábado por la noche, domingo a la tarde, lunes y ayer martes descargaron unos aguaceros bastante considerables y en forma que la tierra ha podido sazonzarse de manera bastante satisfactoria. Y si bien no podemos considerarla como una «haritura» ya completa para afirmar que en general los labradores se hallan del todo contentos, nos consta será de incalculables beneficios para la agricultura en general y sobre todo un «refuerzo» para resistir el tiempo que pueda tardar a llover en mayor abundancia.

## La República en Grecia

ATENAS, 25.—La Asamblea de representantes populares ha proclamado hoy la República en medio de extraordinario entusiasmo.

La tranquilidad es completa en el país.

## Su Majestad El Dinero y Su Alteza El Amor

Grandiosa película en ocho jornadas que pronto se proyectará en el

## Teatro Principal Teatro Principal

LABOR PATRIÓTICA Y EDUCADORA

## Una interesante lección del catedrático don Manuel A. Ferrer

Como dijimos oportunamente, unos maestros cultos y beneméritos, encariñados con su sagrada misión de enseñar, reunieron en Alerre a los niños de los siete lugares, unos días antes de la celebración de la Fiesta del Arbol. Quisieron instruir a los niños, inculcarles la importante trascendencia que la fiesta que iba a celebrarse tenía, para que al asistir y tomar parte en el acto hicieran sabedores de la obra eminentemente patriótica y cultural que debían realizar.

Estos maestros, competentes y entusiastas de su profesión, eran los cultísimos catedráticos de esta Normal de Maestros don Manuel A. Ferrer, alcalde de Huesca, y don Paulino Usón, y el no menos culto inspector jefe de Escuelas don Luis de Francisco Galdeano.

Tuvimos el propósito de pu-

blicar el extracto de la lección dada por el señor Ferrer Navarro en nuestro número de ayer, con la reseña de la Fiesta del Arbol. Pero la amplitud de ésta y la ineludible necesidad de dar inaplazable salida a otros originales de gran interés nos ha obligado a aplazar hasta hoy su publicación. Se trata de algo que, como decíamos ayer, es siempre de actualidad y muy necesaria su divulgación para que las sabias enseñanzas del señor Ferrer alcancen mayor horizonte y sean todos los maestros y niños de la provincia los que puedan saborear sus exquisitas, asimilando todo lo provechoso que en ellas encontrarán.

El señor Ferrer, después de saludar a las autoridades y a los niños de los siete lugares, comenzó su notable lección pre-

guntando: «¿Habéis pensado, queridos niños de los siete lugares, en la Fiesta que a fines del presente mes (I) celebraremos en los terrenos en que está enclavado el santuario de Cillas?»

Es la Fiesta del Arbol, la que tendrá lugar en ese sitio y a ella concurriréis vosotros y una nutrida representación de vuestros hermanos los niños de Huesca.

No voy a deciros el significado y alcance de esas fiestas al árbol; vuestros maestros, en distintas ocasiones, os habrán hablado de este asunto.

Tampoco es mi ánimo deciros nada respecto a la conducta que habréis de seguir en ese día y en los sucesivos con vuestros camaradas los niños oscenses.

Mi propósito es haceros ver el «compromiso formal» que a partir desde esa fecha adquiriréis con ese futuro parque que, gracias al esfuerzo y entusiasmo de un nutrido grupo de vecinos de los siete lugares, cofrades y vecinos de Huesca, veréis convertido en realidad en plazo no lejano.

Ese compromiso es «de amor, de respeto y de perseverancia». Es «de amor» porque amor supone agruparse para fines tan nobles, cuales son unir una natural y legítima tradición al progreso procurando un esparcimiento tranquilo y apacible. De respeto, porque respeto merecen toda clase de creencias y las cosas que alrededor puedan crearse. El sudor, fe y entusiasmo quedará depositado en esas hoyas (cavadas por vuestros padres) que han de servir para recibir los árboles, los cuales crecerán orgullosos al verse plantados por vosotros, que sois todavía un conjunto de esperanzas.

Si vuestros esfuerzos y entusiasmos se reducen únicamente al día de la Fiesta, nada quedará de ellos; hay que ir más allá; vosotros, seréis hombres, ciudadanos y habéis de procurar conservar aquello que es vuestro y que tantos beneficios os han de proporcionar. En suma, hay que perseverar y hacer más y más por vuestro pueblo.

Vuestro compromiso os obligará para siempre. Ese futuro parque lo habéis de mirar con cariño, con respeto y perseverancia, considerándolo como algo unido siempre a vosotros, a la tradición de vuestros mayores y pensando en el porvenir y regarlo con el agua de vuestro entusiasmo, que es la que da vida y proporciona tranquilidad de conciencia.

Niños: obrad siempre no ya sólo pensando en vosotros, si que también en los niños que os hayan de suceder, a fin de que nunca puedan tildaros de ingratos, ni de imprevisores.

Y, ahora, a vosotros, padres de familia. Sois padres, pero si queréis que ese dictado os corresponda en toda su integridad, no abandonéis a vuestros hijos en el rincón de la indiferencia, procurad su educación, secundando la labor de los maestros y de las autoridades, a fin de que nunca puedan vuestros hijos encargarse con vosotros al haber dejado abandonados vuestros ineludibles deberes de contribuir a formar su conciencia recta y honrada, proporcionándoles los necesarios elementos de educación, que es y debe ser paz y vida.

Al terminar el señor Ferrer su amena y educadora conferencia escuchó muchos aplausos y recibió sinceras y entusiastas felicitaciones de los asistentes al acto.

Por nuestra parte felicitamos a los señores Ferrer, Usón y Galdeano por la labor altamente patriótica y educativa que realizaron con tanto desinterés como cariño al niño.

# SUGERENCIAS

## La película de Landrú

La película de Landrú que se acaba de estrenar en España trae consigo un gran aire de crimen. Yo fui al cinematógrafo el mismo día de su primera representación como si esa noche fuese a ver el primer momento del crimen, algo así como la virginidad del asesinato que ya otros días habría de ser más borroso, más imitado, menos fresco.

Escogí ese cinematógrafo al que conduce el subterráneo «metropolitano». Era el camino para asistir a una película de ese género.

Cuando desembarqué por bajo de tierra en la taquilla subterránea del enorme cinematógrafo ya no había localidades.

Entonces emprendí una lucha tenaz por entrar y apelé al soborno! Todo lo merecía ver algo así como el ineditismo de los crímenes de Landrú, ese estupendo Charlot del crimen, un Charlot con barbas y calvorota.

Al fin pude entrar en la escalera empolvada que queda sin numerar en el anfiteatro y que es el único margen del teatro los días de gran espectáculo.

¡Qué enorme multitud de plaza de toros iba a ver el «hule» cinematográfico!

¿Es que yo que soy un Landrunazo no voy a poder ver al compadre?—decía a la puerta un chulo que iba con una mujer risueña que tenía cara de haber sido matada alguna vez por el chulón.

Todos estaban en trance de Landrú e iban a ver sus propios crímenes, los crímenes ideales de una vida. Se sentía una gran complicidad en todo el público y las mujeres estaban más pálidas y cariñosas que nunca.

Al volver la cabeza hacia ellas en el descanso, se les parecía decir: «Ved lo que os puede pasar... Ya nos podéis dar las gracias y ser mimosas... Os podemos comer como antropófagos y no os comemos, os podemos quemar y no os quemamos... ¡Así, así miradnos con miedo y cariño!»

La película comenzó a caminar. Han encontrado un verdadero Landrú. Tanto que si se hiciera justicia a secas yo guillotinaría también a ese falso Landrú tan verdadero.

En los ojos de ese cómico hay el veneno metálico de las miradas que cloroformizan. Cuando más se agranda su rostro, cuando se dilata en una de esas proyecciones convencionales que se amplían para que los espectadores conozcan bien al actor, todas las señoras han temblado en el teatro que así ha sufrido una trepidación como cuando pasa un feroz camión automóvil por los alrededores.

Las once víctimas han ido desapareciendo. Hemos visto la sonrisa que mató Landrú. Se ve la profundidad de lo irreparable al ver esta película.

No mataremos ya en la vida por no hacer desaparecer ese personaje que nos hizo después tanta falta en aquella película.

Todos al final de la cinta nos vamos a casa un poco ensangrentados. La huella de la tinta roja que yo empleo y que siempre mancha mis dedos me hizo ponerme los guantes antes de que encendiesen la luz y yo que suelo llevar ahora un chaleco rojo me lo dejé en casa temeroso de que me delatase. Todos los espectadores salían con el pañuelo de seda roja del apachismo.

RAMON GOMEZ DE LA SERNA.

Madrid, Marzo, 1924.

## La vuelta al mundo por el aire

Un torneo aéreo entre ingleses y americanos

Un torneo aéreo va a dar principio entre la aviación norteamericana y la inglesa. Norteamérica está representada por cuatro aviadores, que se dirigen del Oeste para rodear el mundo. Inglaterra, por un piloto que de Oeste a Este intentará realizar la misma hazaña.

Los americanos partieron el 17 de Santa Mónica (Los Angeles) y aterrizaron hace días en Seattle. El piloto inglés debe salir del canal de Southampton el martes próximo.

Entre el recorrido de éste y de los americanos no hay más variante que un espacio de 45.000 kilómetros.

Los norteamericanos, para evitar el «vacío» oceánico y disminuir los riesgos, costearán la península de Alaska, llegarán al Japón, pasarán por las islas Aleutinas, alcanzarán el Atlántico por las islas del Norte de Inglaterra, de Islandia y Groenlandia, mientras que el inglés, después de haber bordeado el Pacífico, espera franquear el Atlántico por las islas Azores, como lo hizo el teniente norteamericano Reac en 1919. Los americanos esperan recorrer el circuito mundial en cuatro meses y medio y el inglés afirma que estará de vuelta en el punto de partida en menos de cuatro meses.

La plaga de la langosta

## Un acuerdo de la Mancomunidad de Cataluña que afecta a algunos pueblos aragoneses

Con el propósito de continuar la campaña contra la langosta emprendida el año pasado en algunos pueblos de nuestra región aragonesa, la Mancomunidad de Cataluña ha hecho pública la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo permanente, obrando con criterio propio, y no con prurito de seguir la obra de la antigua Mancomunidad, acordó delegar en el consejero de Agricultura, señor Serra, para girar una visita de inspección a tierras aragonesas lindantes con la provincia de Lérida y que el año pasado estuvo invadida por la langosta. El anterior Consejo, al acordar una campaña, que nuestra sinceridad obliga a decir que mereció el aplauso de la opinión, por su beneficio, no viene a marcarnos una orientación que este Consejo hubiera seguido igualmente, atento siempre a la defensa de los intereses agrícolas, como viene y seguirá demostrando con hechos prácticos y sin supresiones, que de momento no tienen ninguna finalidad».

Suscríbese a «La Tierra»

## BIBLIOGRAFIA

El salvamento del acorazado «España» : : :

Con motivo de la pérdida del acorazado «España», acaecida el 25 del pasado Agosto, se ha escrito, con harta desconocimiento de la materia, sobre la falta que se nota en España de recursos navales apropiados, en previsión de semejantes catástrofes.

A fin de documentar a la opinión española y de orientarla en este delicado asunto, el ilustre tratadista naval, y capitán de navío don Juan Cervera Valderrama, acaba de publicar un interesantísimo artículo, de palpitante actualidad, en el número 519 de la revista técnica «Ibérica».

Pasa revista el señor Cervera, en «Ibérica», a todos los adelantos de la mecánica en estos ramos: las bombas eléctricas sumergibles, los motores de aceite combustible, las herramientas neumáticas, el aire comprimido, los modernos trajes de buzo provistos de instalación telefónica, alumbrado y muy especialmente el recentísimo invento alemán del corte oxihídrico submarino.

Después de exponer algunos notables ejemplos de salvamento, termina el señor Cervera con las siguientes atinadas reflexiones:

«Los recursos costosos y complicadísimos que necesita un salvamento, incluso los buques apropiados y los buzos especialistas pagados al sueldo que les dan las compañías dedicadas a este negocio, sería preciso sostener, por el presupuesto de Marina, en estado potencial, para cuando, cada x años, hubiera que realizar una operación de salvamento. Estos recursos, en estado de eficiencia, absorben tantos millones como va a costar el salvamento del España, y no se evitarán jamás los gastos que son originados por el hecho del naufragio. Por esta razón, han hecho muy bien, todas las marinas de guerra del mundo, en encomendar a la media docena de empresas particulares que existen las operaciones de salvamento, que han necesitado, pagándolas a la enorme cifra que ellas, sus riesgos y sus provisiones exigen; y es injusto culpar al Estado español de que no cuente con los medios de que

tampoco disponen los más escrupulosos servicios navales extranjeros.»

Las ondas muy cortas en radiotelegrafía : :

A causa del incremento enorme que la radiotelegrafía ha tomado en estos dos últimos años, va siendo cada vez más urgente la necesidad de crear aparatos de recepción y de transmisión capaces de funcionar con el mínimo de interferencias.

La revista científica «Ibérica» (número 520) da cuenta de unos interesantísimos experimentos que ha realizado el Bureau of Standards de Washington, relativos a la radiocomunicación con el empleo de ondas muy cortas dirigidas por medio de un reflector. La solución de este problema, dice «Ibérica» que es de gran importancia cuando se trata de poner en comunicación frecuente dos puntos determinados, para el gobierno a distancia de ciertos mecanismos, para la transmisión radiotelegráfica de fotografías, etc.

En el mismo número de dicha revista se publica una profusa información gráfica de la gran Exposición que el imperio británico está levantando a fin de presentar dignamente sus inmensas riquezas naturales y su grandiosa producción manufacturera. También hemos leído el curioso e importante ensayo de pista móvil que se ha realizado en los Estados Unidos y que se aplicará en la calle 42 de Nueva York.

## Estalla la revolución en La Habana

LONDRES, 25.—Según despachos que se reciben de Norte América parece ser que en La Habana ha estallado un movimiento revolucionario que tiende a imponer la destitución del presidente Zayas.

No hay más noticias ni los sucesos se han confirmado con carácter oficial.

## LA TIERRA

SE VENDE EN LOS KIOSCOS DE VALERO Y DE SANZ Y EN LA ADMINISTRACIÓN, MERCADO 12, PRINCIPAL.

## Sociedad Oscense de Cultura

# Una conferencia de D. Ricardo del Arco

Como anunciamos, ayer celebró dicha entidad el segundo acto público en el Paraninfo de nuestro Instituto, lleno de oyentes ansiosos por escuchar al muy culto conferenciante señor del Arco.

Vimos en la presidencia a los señores Marzo, Artero, Ferrer, Baretech, Mateos y otros pertenecientes a la Junta.

El vicepresidente, señor Artero, pronunció breves y muy elocuentes palabras de introducción siendo cariñosamente aplaudido.

Dicho señor disertante empezó deleitando al público con muy profundas y atinadas consideraciones histórico-artísticas, acreditando, una vez más, sus profundos conocimientos en ambas ramas del saber. Su penetrante espíritu analítico, remontándose en el curso de la historia patria, fija el origen de la típica indumentaria altoaragonesa en los tiempos de íberos y fenicios, no en los de dominación sarracena.

Presenta, en muy vistosas proyecciones, gran variedad de trajes usados en los valles de Hecho y Ansó y en la ribera baja del Cinca o comarca fragatina, describiéndolos con minuciosidad reveladora de un estudio acabadísimo de las costumbres, de los pueblos de esta altoaragonesa región, de la cual muéstrase enamorado como si de ella fuese natural.

Y cantando un himno fervoroso a las grandezas de Aragón, evocando los hechos más salientes e importantes de su brillantísima historia, termina el señor del Arco su muy hermosa lección oída con agrado sumo, manifestado, durante ella y al final, con generales salvas de aplausos.

Sumen el distinguido publicista y la Sociedad Oscense de Cultura nuestra felicitación a las muchas que recibieron de los complacidos asistentes al acto, reseñado con brevedad por no sernos posible hacerlo cual, por su importancia, merece.

# Nuevo incendio del Teatro Principal de Barcelona

Varios artistas del actual Principal-Palace resultan heridas con graves quemaduras.—El incendio estalla al celebrarse el ensayo de la gran revista «Brica-Brac» que debía estrenarse hoy.

Se inicia el fuego

BARCELONA, 25.—A las cinco y media de la tarde se encontraban ensayando en el Principal Palace de esta ciudad, la orquesta y los artistas que intervienen en la gran revista «Brica-Brac» que debía estrenarse mañana.

Se produjo un chispazo en los telares, produciendo algún pánico. El empresario, que se encontraba en el escenario, creyó que había sido motivado por la punta de algún cigarro y llamó la atención de los artistas para que tuvieran cuidado, ya que había peligro de incendio.

Continuó el ensayo, pero pocos momentos después se pudo apreciar que ardía una parte del decorado, todo el nuevo, hecho exprofesamente para esta revista.

Aunque se hicieron funcionar con rapidez los extintores, no dieron resultado positivo. El pánico cundió rápidamente y los artistas se precipitaron por la puerta principal que da a la Rambla. Al abrirse esta puerta se produjo una corriente de aire que avivó el fuego.

El incendio adquiere caracteres de catástrofe

Rápidamente el escenario quedó convertido en una hoguera, ardiendo todo el decorado.

Se intentó avisar a los bomberos por los teléfonos del Teatro, pero éstos no funcionaron porque sufrieron averías durante las pasadas nevadas. Por esta causa el servicio de bomberos llegó al lugar del suceso con algún retraso.

El fuego se propaga

El voraz elemento se propagó a la tubería de gas, llegando al frontón que se hallaba totalmente ocupado por el público, que presenciaba un interesante partido. El pánico cundió rápidamente, desalojando el local con grandes dificultades por la precipitación con que los espectadores querían ganar la puerta.

Media hora después llegó el servicio de bomberos, comenzando rápidamente los trabajos de extinción.

El fuego propagóse al telón de boca y a la sala del teatro, lográndose aislar el frontón y otras dependencias del teatro.

Las autoridades

Inmediatamente de iniciado el fuego acudieron al lugar del siniestro las autoridades todas de Barcelona.

El gobernador civil y el alcalde dieron terminantes órdenes para que se acordase el edificio con objeto de evitar la aproximación del público, quien en estos casos impide el desenvolvimiento de los trabajos de extinción.

También acudió rápidamente el jefe superior de la policía y los jefes y oficiales de la Guardia civil y de Seguridad.

Los heridos

Victimas de estos sucesos han resultado varios de los artistas que debían tomar parte en la revista cuyo estreno estaba anunciado para mañana.

La artista francesa Geanti Panniens ha resultado gravísimamente herida, siendo trasladada

con todas precauciones al Hospital de Santa Cruz.

El actor Francisco Rodrigo Martín ha sufrido quemaduras en la cara y en las manos, calificadas de graves. También ha resultado con varias heridas la artista Aquilina Patriacibe y los maquinistas Francisco Punes y Juan Ballester.

Ha desaparecido uno de los tramoyistas, ignorándose si ha logrado escapar o si ha perecido en el siniestro.

Todos los heridos han sido convenientemente asistidos en los Hospitales y Casas de Socorro.

Se localiza el fuego

A la hora en que teléfono se ha logrado localizar el fuego, aislándolo de los departamentos del edificio que estaban amenazados.

Los trabajos de extinción han sido llevados a cabo con rapidez y acierto por el Cuerpo de Bomberos, cuya labor está mereciendo unánimes elogios.

Una compañía de gas y electricidad ha acudido apresuradamente al lugar del suceso logrando cortar la tubería de gas, evitando así la propagación del fuego que hubiera adquirido caracteres alarmantes.

Las autoridades se han retirado a las siete de la tarde.

No ha ocurrido una catástrofe porque no reinaba viento y caía abundante lluvia, contribuyendo esto último a la extinción.

Otros datos

La revista que estaban ensayando los artistas cuando se ha iniciado el fuego debía estrenarse mañana. En ella toman parte doscientos artistas, la mayoría de los cuales extranjeros. El fuego ha destruido 24 decoraciones construidas para este fin y más de cien trajes, todos ellos de gran valor.

Se recuerda que este Teatro no hace muchos años quedó destruido por un incendio.

Al rehacerse, la Diputación provincial exigió a los constructores que respetaran la fachada, como recuerdo de lo que fué Teatro Principal. Esta última palabra también se ha respetado por exigencia de la Diputación.

## La emigración aumenta en grandes proporciones

MADRID, 25.—Según un avance estadístico formado por el Consejo Superior de Emigración, durante el año 1923, han salido de España 93.246 emigrantes, o sea 21.734 más en 1922, habiendo aumentado, pues, en un 46 por 100.

Los países de destino han sido primeramente Cuba, a donde marcharon 44.275 hombres y mujeres; después Argentina, cuya cifra alcanza a 41.716; Uruguay, Brasil, Méjico y otros países representan la diferencia del contingente emigratorio.

También han disminuido en 1923 los regresos, ya que los emigrantes regresados han sido sólo 32.081, contra 49.803 del año anterior. Hay, pues, una baja de 16 por 100.

Lea usted «LA TIERRA»



# Los niños de pecho no deben tomar leche de vaca

Coagula en el estómago, y como el niño no tiene la resistencia del ternero (para el que la Naturaleza hizo ese leche) para digerirla, gran parte de ella se va en las deposiciones, y tarde o temprano enferma del aparato digestivo.

Si la leche está condensada, cocida o esterilizada, aún es más difícil de digerir. Eso suponiendo que esté buena, que es difícil que un día u otro no la tome mala. Y lo mismo ocurre con la leche de cabra, y aún es peor la de oveja.

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. No coagula en el estómago y lo digieren total y rápidamente los niños desde que nacen, y se



crian o ayudan a criar maravillosamente. Una lata basta para ver el aumento de peso y cómo duerme mejor, por desnutrido o enfermo que el niño esté. Usese el biberón GLAXO.

El GLAXO es insustituible para enfermos, convalecientes y ancianos, y para embarazadas y señoras que crían, a las que aumenta la leche.

## AVISO MUY IMPORTANTE

Cuando el niño necesita empezar a tomar alguna harina que le prepare para la alimentación sólida, que suele ocurrir cuando tiene diez o doce meses, nada como la HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO, que es la última palabra de esa clase de alimentos. Está purificada y privada del amargo perjudicial que suelen tener esas harinas, que por eso otras casas las venden mezcladas con productos azucarados disímiles. Se puede tomar con leche; pero con GLAXO es mejor. Exíjase que sea HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO. Véndese en tiendas de comestibles, farmacia y droguerías.

Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y C.ª, MONTERA, 18, MADRID

# ¡AGRICULTORES!

ESTAMOS EN LA EPOCA DE ADQUIRIR

## NITRATO DE CHILE

100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.

Almirante, 19.-MADRID

# ¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

# Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy;

Para los mecánicos,	traje a medida	40	ptas.
» soldados de cuota	»	55	»
» sargentos	uniforme	55	»
» oficiales todas las graduaciones	gabardina.	55	»
» paisano	»	45	»
» » lana	»	70	»

Nadie olvide estos de alles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—Ha salido premiado en el sorteo del mes de Febrero el número 1.834.

En liquidación

Gran barato

TEJIDOS - CONFECCIONES - NOVEDADES

# Fernando Guillén

Padre Huesca, núm. 2

San Orenco, núm. 19

Nueva baja de precios en todos los géneros; la casa que más barato vende en toda la región y la que más garantías ofrece en todos los artículos.

DESDE HOY, temporada de grandes rebajas, descuentos en todo del 10, 15 y 20 por 100.

¡Por poco dinero hoy se surte y se viste bien...! Bonitos dibujos. Vual estampado, el corte vestido, 3'00 pfas. Por 17 pesetas: corte vestido lana lisa, un velo tul y un par medias hilo.

Sección de camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza

# Compañía Trasatlántica

BARCELONA

Servicio de vapores correos españoles con expedición mensual para New-York, Cuba, Méjico, República Argentina, Brasil, Venezuela, Colombia y Pacífico.

Representante en Huesca:

José Sender —Calle Sancho—  
Abarca, núm. 13

# SOLOFONOS

De la acreditada marca PATHE

Los solófonos PATHE cantan sin aguja y son los únicos que pueden por el empleo del záfiro dar la realidad de la voz.

## NUEVOS MODELOS

A plazos . . . . . 140 pesetas (10 al mes)  
Al contado . . . . . 110 »

## Discos PATHE

6.000 discos impresionados. OPERAS, COUPLES, CANTOS FLAMENCOS, BAILABLES, etc., etc.

Ventas a plazos Crédito S. LOINAZ

San Sebastián

En HUESCA: MARIANO PALACIO, Plaza del Mercado, 3, tienda

# Calzados Lloro

Esta casa recibe semanalmente los últimos modelos para pies más o menos anchos que los que haya en existencia. Se servirán tal y como el modelo que más guste, al tercer día de haber hecho el encargo

Gran «Stok» en sandalias desde tres pesetas en adelante

Taller de composturas sin deformar el calzado que en la misma se vende.

Padre Huesca, 3, principal

HUESCA

# FABRICA DE MOSAICOS

DE

Cristóbal Castells

Especialidad en depósito y Lavaderos de Cemento Armado, Fregaderas y Peldaños de Granito, Adornos para fachadas, Balustradas, tubos y cloacas de cemento

Puntualidad en los encargos

FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN

DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15

TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA

Lea usted

# La Tierra

# Material Eléctrico

Motores y lámparas nitra de medio vatio A E G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos

Uriel Hermanos

Coso Alto, 24 y 26.—Huesca

# “LA ACTIVIDAD,”

Casa fundada en 1908

Gestión rápida de informes comerciales, garantizados y corrientes. Investigaciones personales, con absoluta reserva. Certificados de penales y última voluntad. Marcas de fábrica, nombres comerciales y patentes de invención.

DIRECTOR: Antonio Ordóñez.—Preciados, 64.—MADRID.

# MUEBLES

Economizará V. dinero comprándolos en el

# Bazar Lasaosa

Precios limitadísimos

Calle Zarandia, número 6 (Junto a la fuente de San Pedro)

HUESCA

# Lavadero Mecánico

Interesante para el público en general

Ha quedado abierto al público el LAVADERO MECANICO e higiénico, propiedad de JOSE GALINDO, sito en la Villa Conchita, junto a la fuente del Angel.

Para hoteles, restaurants, posadas, casas de comidas y barberías, a precios convencionales.—El dueño de la lavadora mecánica invita al público a visitarla durante varios días.

Teléfono 54-286.—La ropa se pasará a recoger a domicilio

# Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de ptas.

RESERVAS 3.200.000

## Principales operaciones

Cuentas corrientes abonando interés

Imposiciones...	A 3 meses se abona . . . . .	2 1/2 % anual.
	A 6 » » . . . . .	3 % »
	A un año » » . . . . .	3 1/2 % »

Depósito en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio.

Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.

Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercadería. Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta del Banco Hipotecario de España

CAJA DE AHORROS AL 3 % DE INTERES ANUAL

Horas de Oficina: de nueve a una y de cuatro a cinco de la tarde.

# Usted tiene la culpa

del desvío y de la indiferencia que observa en sus hijos. Les ha puesto en la mano la bomba de la prensa ilustrada sospechosa, y la bomba no tardará en estallar si usted no acude a tiempo con el remedio, que es sustituir la prensa maculada con otra materialmente mejor y moralmente insuperable.

Aunque en España, por desgracia, no hay más que una, no es difícil encontrarla. Es LA HORMIGA DE ORO de Barcelona, que desde hace cuarenta años lucha denodadamente contra la perniciosa influencia de las publicaciones descaradas o encubiertamente inmorales, impías e indiferentes.

No deje pasar el día de hoy sin pedir ejemplares de muestra a la Administración, Apartado 26, Barcelona.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

(PAGO ANTICIPADO)

ESPAÑA: año 25 pesetas, semestre 13 y trimestre, 7 ES  
EXTRANJERO: año 35 pesetas; América 30 pesetas